

C3 灵修纲要信息

【经文】马太福音二十二章 1-22 节

耶稣又用比喻对他们说： 2 「天国好比一个王为他儿子摆设娶亲的筵席， 3 就打发仆人去，请那些被召的人来赴席，他们却不肯来。 4 王又打发别的仆人，说：『你们告诉那被召的人，我的筵席已经预备好了，牛和肥畜已经宰了，各样都齐备，请你们来赴席。』 5 那些人不理就走了；一个到自己田里去；一个做买卖去； 6 其余的拿住仆人，凌辱他们，把他们杀了。 7 王就大怒，发兵除灭那些凶手，烧毁他们的城。 8 于是对仆人说：『喜筵已经齐备，只是所召的人不配。 9 所以你们要往岔路口上去，凡遇见的，都召来赴席。』 10 那些仆人就出去，到大路上，凡遇见的，不论善恶都召聚了来，筵席上就坐满了客。 11 王进来观看宾客，见那里有一个没有穿礼服的， 12 就对他说：『朋友，你到这里来怎么不穿礼服呢？』那人无言可答。 13 于是王对使唤的人说：『捆起他的手脚来，把他丢在外边的黑暗里；在那里必要哀哭切齿了。』 14 因为被召的人多，选上的人少。」 15 当时，法利赛人出去商议，怎样就着耶稣的话陷害他， 16 就打发他们的门徒同希律党的人去见耶稣，说：「夫子，我们知道你是诚实人，并且诚诚实实传神的道，甚么人你都不徇情面，因为你不看人的外貌。 17 请告诉我们，你的意见如何？纳税给凯撒可不可以？」 18 耶稣看出他们的恶意，就说：「假冒为善的人哪，为甚么试探我？ 19 拿一个上税的钱给我看！」他们就拿一个银钱来给他。 20 耶稣说：「这像和这号是谁的？」 21 他们说：「是凯撒的。」耶稣说：「这样，凯撒的物当归给凯撒；神的物当归给神。」 22 他们听见就希奇，离开他走了。

【纲要主题】46 天国筵席与纳税

中心节：天国好比一个王为他儿子摆设娶亲的筵席。（2 节）

引言：今天的经文主要讲述了两方面的内容：喜筵的比喻和纳税给凯撒的问题。主耶稣把天国比喻是一个王为祂独生子摆设娶亲的筵席，叫一切被召的人前来赴筵。可是这些被召的以色列人却在忙碌着自己属地的田地和生意，无暇顾及邀请他们赴席的人，甚至还拿住、凌辱、杀害前来邀请他们的人。于是，王吩咐仆人前往大路的岔路口选召更多的人，不论善的还是恶的。待到王进来观看坐满的宾客时，就吩咐把那没有穿上礼服的捆绑起来，扔到外边的黑暗里。此外，法利赛人再度试探主，要以是否纳税给凯撒，把耶稣困于当时的政治纷争中，但主耶稣很有智慧地避开了这场争论：「凯撒的物当归给凯撒；神的物当归给神」。

经文纲要：

一、天国筵席神恩典（1-14 节）

1. 王为儿子摆设筵席（1-2 节）：租葡萄园和娶亲筵席的比喻，都预表因犹太人弃绝主，故神亦弃绝他们，而将救恩转赐给外邦人。「王」指父神；「他儿子」指主耶稣基督；「娶亲」表明神要为基督娶教会作祂新妇（弗五 22-32）；「筵席」象征神与人一同欢乐（八 11），这对于人而言，乃是一种恩典的享受。

2. 天国原召以色列 (3-4 节) : 神最初召请以色列人来赴席; 可惜以色列人因为顽梗不化, 就不肯接受恩典的选召。求主给我们一颗「肯」的心, 因为这是享受属灵丰富的先决条件。神「爱心」的手所备办的, 必须人伸出「信心」的手去接受。

3. 不配所召神惩处 (5-8 节) : 属地的物质 (「自己田里」) 和钱财 (「作买卖」), 常成为人追求属天事物的最大拦阻。「所召的人不配,」 「所召的人」指犹太人; 「不配」指他们不接受神的救恩。犹太人因弃绝主耶稣的救恩, 置他们自己于「不配」的地位上。人一面是因「不肯」和「不理」, 而显出他们「不配」。

4. 神转召请外邦人 (9-10 节) : 由于犹太人拒绝神的恩召, 神只好转向外邦人。我们外邦信徒的得救, 并不是出于自己主动的追求, 乃是出于神恩典的邀请。召请的对象是「不论善恶」这说出救恩的原则, 完全越过人的光景——善的和恶的, 都能够蒙恩——罪人中的罪魁, 也能蒙神怜悯 (提前一 15-16) 。

5. 未穿礼服丢黑暗 (11-13 节) : 这礼服就是神为我们预备好的「那上好的袍子」 (路十五 22), 也就是基督自己作我们的义袍 (赛六十一 10)。「没有穿礼服」的人, 乃是指挂名的基督徒, 他们并没有真正悔改相信得救。对于这种假基督徒, 他们不能享受救恩的喜乐。凡不依靠基督、凭着基督的, 其结果乃是沉沦「在外边的黑暗里」, 与基督无分无关。

2. 被召人多选上少 (14 节) : 信主得救的人很多, 但得胜的人则少; 「被召」是指接受救恩 (罗一 7), 「选上」是指得赏赐。信徒不应当以蒙召为满足, 而应追求被选上。

二、属地属天有分别 (15-22 节)

2. 同谋陷害找话柄 (15-16 节) : 法利赛人在主耶稣的行为上找不到把柄, 便在祂的话语上寻找; 他们和希律党人在平时彼此对立, 势如水火, 今竟联手起来, 要找耶稣的话柄, 以便陷害祂。

2. 纳税凯撒可以不 (17 节) : 主若说可以, 法利赛人就要在犹太人面前说祂对犹太祖国不忠, 是媚外者、亡国奴、犹太奸; 主若说不可以, 希律党的人就要去向罗马巡抚控告祂叛逆。

3. 这像和号是谁的 (18-20 节) : 「像和号」代表人的权柄, 主也承认神确曾给予人某些权柄 (罗十三 1)。主耶稣身上没有「上税的钱」; 法利赛人身上带着银钱, 却又不肯甘心纳税, 故主耶稣称他们是「假冒为善的人」。

2. 凯撒之物归凯撒 (21 节上) : 「凯撒」是罗马皇帝的称号, 代表整个罗马政权。凡属世界的人事物, 不要用在属灵的事上 (比方以摇滚音乐等属世的手段来传福音) 。

5. 属神之物当归神 (21 下-22 节) : 表明一切属于神的, 神绝不容许侵夺; 信徒应该分别为圣归给神, 而不可让这世界的王来得着。主胜过了难处, 仇敌对祂无能为力, 只好离开祂走了。

结语：在神原先的工作计划里，先是要得着以色列，然后就是得着万民。现在因着以色列的背弃神，神就把在后的万民提到在前来。主耶稣又用比喻「为儿子娶亲的筵席」，用以表达恩典使外邦人被召进入天国，而进入神国的重要条件：就是前来赴神儿子的喜筵，并且穿戴基督的义袍。正如天国是努力进入的一样——「被召的人多，选上的人少」。我们要先确定人里面的认定与归属，才能确认外在的行为，可以或是不可以。这就是「凯撒之物归凯撒，神的物当归给神」的原则。「亲爱的主耶稣，我感谢赞美你！感谢你在众人之中拣选了我，更感谢你每天用话语来喂养我，愿我真正穿戴你的义袍，不是被丢在黑暗里哀哭切齿的！奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：太二二 23-46

【真心话】46 你预备好参加天国的筵席了吗？（太二十二 1-22）

「耶稣又用比喻对他们说：天国好比一个王为他儿子摆设娶亲的筵席，就打发仆人去，请那些被召的人来赴席，他们却不肯来。王又打发别的仆人，说：『你们告诉那被召的人，我的筵席已经预备好了，牛和肥畜已经宰了，各样都齐备，请你们来赴席。』」（太二二 1-4）」

引言：今天的灵修经文（太二十二 1-22），今天的经文主要讲述了两方面的内容：喜筵的比喻和纳税给凯撒的问题。主耶稣把天国比喻是一个王为祂独生子摆设娶亲的筵席，叫一切被召的人前来赴筵。然而，这些被召的人（原是以色列人）却在忙碌着自己属地的田地和生意，并不理睬王的邀请，还把王的仆人凌辱和杀害。这里比喻犹太人对神所差派的众先知，甚至神的儿子耶稣的弃绝和迫害。王所施予的惩罚，是预指主后七十年耶路撒冷被毁的情况。王就邀请另一批客人赴宴，乃象征神的恩召临到外邦人的身上。「被召的人多，选上的人少」乃说明不是所有被邀请的人，都有机会享受天国的福分，在基督教世界里面，恐怕稗子比麦子多，因为挂名的基督教徒实在很多。关于纳税的问题，这试探的目的，是要把耶稣困于当时的政治纷争中。若果祂说应该上税，便会引起群众不满，因为很多犹太人认为纳税给外邦统治者，就是对以色列的神不忠；反之，祂就会被控谋反的罪名。耶稣智慧的回答：「凯撒的物当归给凯撒；神的物当归给神。」这样，主便很有智慧地避开了这项政治性的争论。

【牧者短讲】46 天国好像娶亲的筵席（康来昌）

这本书讲了很多比喻，这是一个比较长的比喻。第1节：耶稣又用比喻对他们说，耶稣常常讲比喻，比喻的意思里面有重点，我们不要把比喻的细节，讲道盖过了重点，所以让我们看每个比喻，包括看这个比喻，能知道它的重点在什么地方。

天国好比，这我们又很熟悉了，耶稣常常讲天国好像什么？天国好像什么？天国就是上帝的国，天国就是神的国，天国就是上帝所掌管的国度。那么你要这样讲的话，整个宇宙都是上帝的国，甚至你要说，地狱都是上帝的国，也没错，因为地狱一样有完全上帝的权柄、公义。甚至我们从一个角度来讲，慈爱也在其中，神没有完全消灭那些人，只是让他们受苦，都还是一种慈爱的表现。有一些人喜欢说，地狱没有神在那里。这是错误的，没有哪个地方神的权柄，神的慈爱，神的能力不在其中，只是在地狱，祂表达的方式

是震怒。

天国好像什么呢？我们想到这，就想到天国好像什么呢？因为我们用人来讲，美国好像什么呢？你也可以有很多的想法，美国好像这，美国好像那。那耶稣在讲天国的时候，有的时候是在讲天国里面的一些状况，进入天国的状况，进入天国的条件，天国君王的样子，有很多讲到天国，这天国就是我们今天讲的永生，甚至讲的天堂，只是范围再大一点，天国就是上帝所掌管的地方，但这个掌管呢，他讲上帝之外，也讲到上帝跟人的关系，包括跟我们的关系。

天国好像一个王，为他儿子摆设娶亲的宴席。天国好像一个宴席，一个娶亲的宴席，我们非常熟悉的就是喜宴，结婚典礼完了以后，大家去开席二十桌，三十桌、四十桌，去吃一顿饭。天国好像去吃一顿国王的娶亲宴席，这我们大概也可以想得到。不过通常，我想大多数人，我们没有这个机会，去赴国王为儿子娶亲的宴席，我们一般没有。一般人，我们台湾现在只有一个马总统，马总统的孩子结婚，那也只有那一次，他也不可能把全台湾两千多万的人都请去，那请的当然都是双方的亲友，然后一些官长，我们没有资格去这个国王为自己儿子娶亲的宴席。

但这里奇怪的事，就是很多人是接到这个请帖，还没有去，那我们就先把这个重点讲出来了。各位信耶稣得永生进天国就是一件事，就是上帝请你来，欢欢喜喜快乐的吃喝一顿，为了庆祝他儿子结婚吃一顿，这就是永生，这基督教讲的永生，我猜很多基督徒都没想到这是什么意思！

【真心话】46 你预备好参加天国的筵席了吗？（太二十二 1-22）

王又打发别的仆人，说：「你们告诉那被召的人，我的筵席已经预备好了，牛和肥畜已经宰了，各样都齐备，请你们来赴席。」（4节）耶稣引用这比喻是要让我看见神国的筵席好像一个娶亲的筵席，无论是犹太人或外邦人，神都愿意他们得救，但并不是所有人都得救，只有那些肯接受基督的人才能得救，成为天国的子民。

1. 天国是什么？天国是神永恒的国。今天的人要寻一个地上比较安全有保障的国籍，都要付出很大的代价，如获得澳洲国籍、北欧国家的国籍。但要得到天国的国籍，只要你肯接受天国的福音，只要你来赴神为祂儿子所摆设的娶亲筵席。这天国的国籍的获得是完全免费，而且手续简便，藉着相信耶稣基督的救赎就可以获得了。娶亲筵席与外边黑暗是一个很强烈的对比，在天国里，可以进入神荣耀的永远的国度；不在天国里，就是在黑暗里哀哭切齿了。

2. 筵席比喻是什么？为什么不用普通的筵席作比喻而用娶亲的筵席呢？因为娶亲的筵席是人间喜事中最大的喜事。相信耶稣，悔改接受福音，这是人间的一大喜事，灵魂的得救是无价的。信徒重生得救了，他成为教会的一分子，教会与基督属灵的关系就如新郎与新妇一样。

3. 筵席是由谁预备？第四节：「我的筵席已经预备好了，牛和肥畜已经宰了，各样都齐备，请你们来赴席。」这救恩的筵席是神为人预备，人不须预备什么。人所以得救，完全出于神的恩典，这筵席是神所预备的，

神所要求于人的是虚心的接受这福音的筵席。

4. 被摒于筵席外的是谁？筵席预备好了，神打发人去请人赴席。首先是被召的第一类人人，这是指的犹太人，但那些人不肯来；第二类是「所有的人」，从街上遇到的都请了来，把筵席坐满了，这是恩典临到外邦人。保罗因犹太人断定自己不配得永生，福音便转向外邦人。换言之，保罗没有把机会一直留给他们。福音喜筵不是永远等待人的，我们要趁早接受救恩。

5. 被请无分享筵席的谁？1) 「不肯」的：「他们却不肯来」（3节）；2) 「不理」的：「那些人不理就走了」（5节）；3) 忙于世事：「一个到自己田里去，一个作买卖去」，单注重肉身的需要，不注灵魂的需要；4) 凌辱杀害邀请他的使者：这等人不单拒绝受请，且是敌挡神的人；5) 「不配」的人：「喜筵已经齐备，只是所召的人不配。」（8节）他们是不肯信而成为不配的人。

6. 为何要穿礼服？赴会者的礼服是主人为赴筵者预备了的，这象征耶稣基督是神为我们预备的义袍。我们的义像是破烂的衣服，必须承受主耶稣的圣洁完美作为我们的义，才能领受这救恩。不穿王为他预备礼服的人，这是在描写两种人，一是以自己的律法为骄傲，以致拒绝耶稣救恩的犹太人；一种是自以为义，要靠自己善行得救而拒绝耶稣救恩的外邦人。这两种人虽都受邀请，但都同样的没有份享受筵席。

这个比喻也显明了当主再来时，会有一次分别的审判，将只有外表没有真正信仰的人分别出来。真信徒应该分别为圣归给神，不可让这世界的王来得着。真信徒是属神的，假信徒的是归凯撒的，因此，主说：「凯撒的物当归给凯撒；神的物当归给神。」

【诗歌】新妇的预备

羔羊婚娶的时候到了
新妇也自己预备好了
我今预备洁白的细麻衣
耶稣！我等候迎接你

羔羊婚娶的时候到了
新妇也自己预备好了
我今预备洁白的细麻衣
耶稣！我等候迎接你

圣灵和新妇都说：「来！」
听见的人也该说：「来！」
荣耀新郎——耶稣，愿你快来
荣耀新郎——耶稣，愿你快来

【会前真心话】46 渴慕神的话（戴继宗）

其实戴德生是在 1860 年的时候，因着身体的缘故，就带着他的妻子玛利亚跟孩子回到了英国。离开了中国，我想对他们夫妇而言是很大的打击，因为他们总是觉得，神的呼召是要他们留在中国，但是因为身体的缘故，他们没有办法继续下去，只好回到英国，有将近五年的时间。

我们没有时间今天下午都谈五年当中的事，其实有好几件事情对戴德生有相当的震撼，包括他有机会把圣经翻成宁波的方言，这是很特别的一件事情。我想今天我们比较能够难以体会到，因着普通话的这一个整个推行，因此今天我们在中国任何的地方，我们只要能够讲稍微标准一点的普通话，大致大家都能够听得懂，但是 150 年前可不是这样。因此，当戴德生回去英国的时候，他很清楚的知道神给他的一个托付，就是把圣经翻成宁波话，让宁波人能够藉着他们自己的方言来读神的话。

其实我顺便提一下，这是很宝贵的一件事情，也是其实在我们的信仰里面一个非常特别的东西。全世界九千多个不同的信仰，唯有我们基督的信仰，我们在宣教学上面把它称为是可译度（Translate abroad）。他是跨国籍，他是跨族群，他是跨年龄。因此我们今天不需要用希伯来文或者希腊文读圣经才是标准版，我们可以用中文圣经来读神的话，或者是用中文来读神的话，这是很特别的一件事情，全世界没有另外一个宗教是这个样子的。我想这个就让我们看到，我们的信仰非常特别的一个地方。其实翻译圣经也是很大的一个功夫，而戴德生后来多次提到，那几年在翻译圣经的里面，就让他浸没在神的话语里面。后来的服事，他说常常就支取着那几年当中他从神的话语里面的得着。我想若是他今天晚上在我们当中，他会再一次提醒我们「神话语的重要性」，在「我们每一个人的生命当中，神话语的重要性。」

我永远不会忘记，我第一次回到中国的时候是在 1983 年，我们有机会去到上海，去看望王明道老牧师。我相信很多人都知道王明道，也知道王明道在我们中国教会里面，扮演着什么样的一个角色。王明道分享了很多的见证，但是其中有一个见证一直留到今天，我不忘记。他说：有 26 年的时间，因着信仰的缘故，他被关在监牢里面。在这 26 年的当中，他说不许可他有圣经，不许可他有一本的圣经。他满脸笑容地跟我们说，其实在被关之前，我已经把神的话背得滚瓜烂熟，无论是《旧约》和《新约》。因此虽然他们不给我一本圣经，他们拿不掉我心里的那一本圣经。

亲爱的弟兄姐妹们！但愿我们渴慕神的话，如同《诗篇》所说的一样，让我们渴慕神，如同鹿渴慕溪水一样。神的话在你我的生命当中是我们的灵粮，是我们脚前的灯，我们路上的光。

【经文纲要】46 天国筵席与纳税（太二十二 1-22）

- 一、天国筵席神恩典（1-14 节）
 - 1. 王为儿子摆筵席（1-2 节）
 - 2. 天国原召以色列（3-4 节）
 - 3. 不配所召神惩处（5-8 节）
 - 4. 神转召请外邦人（9-10 节）

5. 未穿礼服丢黑暗 (11-13 节)

6. 被召人多选上少 (14 节)

二、属地属天有分别 (15-22 节)

1. 同谋陷害找话柄 (15-16 节)

2. 纳税凯撒可以不 (17 节)

3. 这像和号是谁的 (18-20 节)

4. 凯撒之物归凯撒 (21 节上)

5. 属神之物当归神 (21 下-22 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

